责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

一键"清粉"个人信息全被盗

上海警方破获一起侵犯公民个人信息案

□法治报记者 翟梦丽

怎么一键删掉微信里许久不 联系的好友?有不少人选择"清粉"软件。而事实上,一些犯罪 份子打着"清粉"的幌子,获取 大量公民个人信息并非法牟利。 日前,上海警方在"砺剑"行动息 中破获了一起侵犯公民个人信息 的案件,抓获犯罪嫌疑人 4 名, 涉案金额高达 800 余万元。据上 海公安局网安总队介绍,今年以 来,全市公安网安部门已累计侦 破侵犯公民信息犯罪案件 301 起, 抓获犯罪嫌疑人 264 人。

管理程序伺机"侵权"

今年8月,上海市公安局网 安总队在网络巡查中发现一条重 要线索:某款应用程序存在表面 "清粉",实为"引流"的违法行 为。接此线索后,闵行警方展开 了为期2个多月的调查取证工作。

从事"微商"生意的郑小姐需要给自己朋友圈"清粉",在搜寻某网络交易平台时,她发现了一个叫"小麻雀清粉助理"的"清粉"服务店家。其广告注明"清通讯录"。在支付了5元服务费后,客服给了郑小姐一个登录密码。

郑小姐打开"小麻雀助手"

的登录网址,输入了客服给的登录密码,屏幕上出现了一个二维码。客服提示郑小姐使用手机扫码登录,随即后台系统开始对扫码的手机进行深入"扫描"。此时,这些公民信息数据都已经同步被传输到了犯罪团伙的服务器上。

然而直到案件侦破,几乎所 有用户都不知道自己的个人信息 已经被窃取,也无一人向公安机 举招客

800万非法牟利

警方发现犯罪团伙不仅利用 程序非法获取公民信息,还将非 法所得的公民信息通过出售、使 用的方式进一步从中牟利。

经查,犯罪嫌疑人王某于 2020年4月组建了一个4人团伙, 通过招揽技术人员陈某某、段某某 以及周某某,共同研发了一款可实 现批量"清粉"功能的程序。

王某在开发之初就明确了应 用程序具有盗窃公民信息的功能, 但表面上,用户使用过程中均不 会发现此项"隐蔽"功能。在非 法获取、保存用户信息基础上, 数据会自动上传至一个"中转网 站",该网站具有数据上传、下载 以及统计功能。 需求流量的用户通过"充值注册"方式成为"中转网站"的会员。通过支付部分费用,在本人不知情的情况下,由犯罪团伙使用上述被窃取的公民信息为客户提供大批量的所谓"刷单""点赞"以及客户所需的网络流量服务。

截至案发,警方通过查阅流 水记录发现,上述犯罪团伙通过 14个月的运维,已经从中非法获 利达 800 余万元。

三百余家网店参与其中

据悉,参与"销售"此款应用的代理网店多达300多家。为了推广,犯罪团伙通过"最低成本代理"吸引代理商,再明确代理商以5至10元不等的单价兜售应用程序。据此,代理商只需要开放自己的平台渠道就可以进行"空手套白狼"。同时,代理商可无限量生成该应用的"清粉密码",也就意味着一次被授权代理即拥有无限使用权。通过"裂变式+零门槛"的发展代理商模式,犯罪团伙的"销售产品"获得了迅速推广。

目前,周某某被闵行警方依 法刑事拘留,段某某等三人因涉 嫌侵犯公民个人信息罪已被闵行 检察院依法批准逮捕,案件正在 进一步审理中。

→ 正 頭浦 区部建行业平安志原沿没车仪式

上海首批"快递小哥"平安志愿者

□记者 夏天

本报讯 昨天,黄浦区委政法委和黄浦邮政管理局联合举办寄递业"快递小哥"平安志愿者的招募发车仪式。据介绍,此次黄浦共有2000余名快递从业人员成为全市寄递行业首批平安志愿者,他们将全力保障寄递业安全,同时利用穿街走巷的职业优势,发现隐患,见义勇为,用实际行动传递"平安黄浦"文化,共建共享平安家园。

昨天一早,黄浦区半淞园路 588号物流园区内,代表中国邮政、 顺丰、圆通等7家快递公司的40名 快递小哥精神抖擞、整齐列队于广场上,他们在各色制服外,齐刷刷穿着"橙马甲",格外引人瞩目。

黄浦区委政法委、区平安办向快递小哥发出参与平安志愿服务倡议;黄浦区委政法委常务副书记王斌向小哥代表授予志愿者旗帜,市邮政管理局副局长余洪伟向小哥代表授予志愿者袖章和挂牌。随后,王斌宣布平安志愿者们发车。40位小哥代表统一骑上配有"e安车贴"的电瓶车有序驶出,开始了身为平安志愿者的第一天配送工作。

浦东警校"三色帽"联动守护平安求学路

□记者 陈颖婷 通讯员 蒲恭轩

本报讯 校门口的安全、文明、有序始终是浦东警方关注的重点之一。近期,浦东交警支队、塘桥派出所携手校方开展"三色帽"守护行动,共同护航学子求学路。

10月27日7点30分,浦东 南路小学门前,浦东交警支队 "白帽子"、辖区塘桥派出所"蓝帽子"、家长志愿者"红帽子"已 经就位,即将迎来人校"高峰"。 校门两侧约 20 米人行道与马路间 已经拉起绳子分流学生与家长。

5 分钟后,家长载着孩子陆续抵达。"白帽子"在"分流岔路口"指挥机动车、非机动车即停即走,确保学生安全上下车。这时,有位父亲骑行电动自行车送儿子抵达。民警发现男孩戴了头盔但没有扣上锁扣,于是提醒父亲一定要注意正确佩戴头盔。

民警还发现,部分骑行电动自 行车送孩子的家长,在车上加装座 位。于是,民警向家长宣传了《上海 市非机动车安全管理条例》。《条例》第十二条明确禁止该行为。

配合着警方现场纠处,浦东南路小学家长志愿者"红帽子"同步递上了《关于龙阳校区放学时段校门口规范交通的倡议书》,呼吁让"一盔一带"行动和"文明停放、礼让接送"行动成为环龙路上的新坐标。人车分流后,孩子们间隔排队依次测温入校,家长则在校门口"蓝帽子"的引导下,快速离开校门口区域,防止人为造成校门前拥堵。

涉嫌非法洗钱?假的,都是假的!

□记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 近日,家住康桥镇的 许女士接到了一个自称"公安机关" 的电话,对方声称其涉嫌非法洗钱, 要求她立刻将银行账户内的存款汇 人指定账户配合调查。许女士信以 为真。所幸,千钧一发之际,民警 及时帮助她识破了这起诈骗案。

10 月 19 日 19 时许,浦东公安 分局康桥派出所的治安大厅内,一 名神情慌张的女子,双手紧紧捏着 两张白纸,在大厅内不停徘徊。当 日值班民警乔勤轶见状,当即上前 询问其是否需要帮助。一番耐心地 沟通后,乔勤轶判断,许女士很可 能是遇到电信网络诈骗了。

原来,就在几个小时前,许女士分别接到了自称"贵州警方"和"北京警方"的来电,他们一致声称她的身份信息被人盗用,现涉嫌一起非法洗钱案件,涉案金额高达 216 万元。同时,对方还告知许女士,要

想证明清白,就必须立刻将其银行 账户内的存款汇入指定账户配合调查。赶路途中,许女士越想越害怕, 于是她就来到了康桥派出所。

"可以明确的告诉你,你这是遇到诈骗了!"乔勤轶接过许女士手中的两张白纸,上面密密麻麻地记满了一些案件编号、涉案物品、民警询问内容等。他当即告知许女士,这是一个典型的诈骗手法,并将该诈骗手法详细地向许女士一一作出了解释,还建议许女士下载了"国家反诈中心"APP。

"他们真的都是骗子吗?"解释后,许女士却依旧半信半疑,甚至因为害怕落下眼泪,怀疑民警是在骗她。乔勤轶再次苦口婆心地向其解释,并以相关真实案件举例,许女士这才渐渐放下戒心,如梦初醒的意识到自己真的遇到诈骗了。最终,在民警的耐心解释和及时提醒下,许女士及时识破电信网络诈骗,避免了经济损失。

老人迷途路边 暖心民警送其回"家"

□通讯员 唐剑

本报讯 80 多岁的张大爷独 自看病却找不到回家的路了,所 幸他遇上进行交通整治的民警, 把迷途的他安全送回养老院。

10月23日中午,奉贤分局五四派出所民警姚钟、瞿晨冰正在五四公路场中路口进行交通大整治。一位颤颤巍巍的老大爷从北面缓缓走来,精疲力尽跌坐路边。民警一见,立马上前救助,将老

人扶起。民警发现老人已经有点 虚脱,便先将老人带回所里休息。

到所后,民警为老人递上温水,老人喝了温水后,精神稍有好转,民警遍开始了解情况。原来老人姓张,住在海湾养老院,一早出去看病,回来时坐错了公交车,老人也不识字,就凭着崖糊的记忆一直往南面走,一直走到五四公路场中路的公交站时,同时也迷失了方向。幸好在路口执勤的两位民警

及时发现救助了老人。

经过半小时休息,老人稍稍恢复了体力,于是民警将老人扶上警车,送到了养老院。养老院工作人员告知民警,老人很倔强,出门看病一直都是一个人去,没想到这次出了意外。"平时老人外出,应让工作人员或子女陪同,避免发生意外。"民警再三叮嘱。"以后我一定不会一个人外出了,真是谢谢你们啊!"听到张大爷的保证,民警才放心离去。

假试真偷!女贼"偏爱"高档化妆品试用装被刑拘

□记者 胡蝶飞

本报讯 女子多次到商场化 妆品柜台盗窃高档化妆品试用装, 结果被逮个正着。近日,静安警 方侦破一起"假试真偷"高档化 妆品案件。

10月12日,静安久光百货某 高档化妆品柜台的工作人员发现, 原本摆放在柜台上的部分化妆品 试用装竟不翼而飞。经盘点,该 情况并非偶然,且丢失的试用装 精华液、面霜等基本都是全新上 架,初步估计损失金额近万元。 静安公安分局静安寺派出所

静安公安分局静安寺派出所接到报案后迅速调阅现场公共录像发现,10月12日傍晚,一名头戴白色帽子的青年女子曾在该柜台试用区域徘徊逗留,有重大作案嫌疑。此外,此次盗窃与9月

29 日发生在该柜面的另一起化妆品试用装丢失情况相似。视频显示,女子佯装试用化妆品,用随身携带的拎包进行遮掩,将试用品"收入囊中",迅速逃离。10月19日,警方在浦东某宾馆客房内,将犯罪嫌疑人赵某抓获,现场缴获该品牌化妆品试用装3罐。

因涉嫌盗窃罪,赵某已被静 安警方依法刑事拘留。

青浦区人力资源和社会保障局 公 告

上海华溢绿化工程有限公司:

本局于2021年10月9日受理 张玉良工伤认定一案,现本局依 法向你公司公告送达青人社认字 (2021)2389号《受理通知书》、青 人社认补(2021)2389号《提供证 据通知书》。请你公司自公告送达 之日起15日内与本局联系并提供 事故经过等相关证据材料(自公 告发布之日起,经过60天视作送 达),如在规定时间内未提供材 料,本局将根据所掌握的证据材 料作出工伤认定结论。

联系电话:021-33863793 二〇二一年十月二十九日

青浦区人力资源和社会保障局 公 告

上海卓钰人力资源服务有限公司: 本局于2021年10月11日受理

赵万里工伤认定一案,现本局依法向你公司公告送达青人社受字(2021)2412号《工伤认定申请受理决定书》和青人社认补(2021)2412号《提供证据通知书》。请你公司自公告送达之日起15日内与本局联系并提供事故经过等相关证据材料(自公告发布之日起,经过60天视作送达),如在规定时间内未提供材料,本局将根据所掌握的证据材料作出工伤认定结论。

联系电话:021-33863793

二〇二一年十月二十九日